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第11章 从世界看中国

9．＜2017,赤峰＞我国大陆领土面积约为960万平方千米，居世界（　　）
A．第一位
B．第二位
C．第三位
D．第四位
【考点】I3：中国的领土面积和疆域的四至点．
【分析】我们伟大的祖国﹣﹣中华人民共和国，位于亚洲的东部、太平洋的西岸．她有着悠久的历史和灿烂的文化，是世界上著名的文明古国．在向现代化进军的征途中，今天的中国取得了辉煌的成就，日益强盛的中国巍然屹立在世界的东方．
【解答】解：我国幅员辽阔，疆域广大，陆地总面积约960万平方千米，差不多与整个欧洲的面积相等，在世界各国中居第3位，是世界上面积较大的国家．
故选：C．
　
10．＜2017,赤峰＞我国既有广大的陆地，也有辽阔的海域．下列既是我国陆上邻国又是隔海相望的国家是（　　）
A．蒙古、朝鲜
B．朝鲜、越南
C．韩国、朝鲜
D．菲律宾、越南
【考点】I7：中国的陆上邻国和隔海相望的国家．
【分析】我国的陆上国界漫长，达2万多千米，与我国接壤的国家有14个，分别是：朝鲜、蒙古、俄罗斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、阿富汗、巴基斯坦、印度、尼泊尔、不丹、缅甸、老挝、越南．我国海岸线长约18000千米，与我国隔海相望的国家有6个，分别是日本、韩国、菲律宾、马来西亚、印尼和文莱．
【解答】解：与我国陆地相邻的国家有14个，分别是：朝鲜、蒙古、俄罗斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、阿富汗、巴基斯坦、印度、尼泊尔、不丹、缅甸、老挝、越南．其中又隔海相望的是朝鲜和越南．根据题意．
故选：B．
5．＜2017,南充＞中国的人口政策曾经鼓励生育，后来逐渐收紧，直到提倡“只生一个好”，最近又全面放开“二孩”政策，这主要是因为（　　）
A．中国劳动力严重不足
B．人口分布东多西少
C．中国自然资源丰富
D．适应资源和社会经济发展状况
【考点】J3：人口政策．
【分析】中华人民共和国成立后，由于人民生活水平的提高和医疗卫生条件的改善，人口死亡率大幅度下降，中国人口快速增长．根据2010年全国第六次人口普查结果，中国总人口为13.7亿，约占世界人口总数的1/5，是世界上人口最多的国家．
【解答】解：20世纪70年代以来，我国实行了计划生育，在控制人口数量方面取得巨大成就，但同时也出现劳动力减少、社会养老负担加重，人口老龄化等问题．2015年10月29日党的十八届五中全会决定：坚持计划生育的基本国策，完善人口发展战略，全面实施一对夫妇可生育两个孩子政策，其目的就是为应对当前出现的人口问题，逐步调整完善现行的生育政策，促进人口长期均衡发展，适应资源和社会经济发展状况．
故选：D．
9．＜2017,绥化＞下列选项中，属于我国内海的是（　　）
A．南海
B．黄海
C．琼州海峡
D．东海
【考点】I2：我国的邻国和濒临的海洋．
【分析】中国有着18000公里长的漫长海岸线，按照《联合国海洋法公约》，沿海国家最大可管辖以下6大海洋区域：港口、内海、领海、毗连区、专属经济区、大陆架等．据此规定，中国得到了近300万平方公里的海洋国土，其中有6500多个岛屿．
【解答】解：我国是世界上重要的海洋大国，大陆海岸线长达1.8万多千米，从北到南，濒临的海洋依次是渤海、黄海、东海和南海，它们都是太平洋的边缘部分，台湾岛东海岸直接面临太平洋，渤海和琼州海峡是我国的内海．
故选：C．
＜2017,威海＞一位网友结合省区的自然和人文特色，给各省区设计了生动形象的图形文字标志．读图所示的四省区图形文字标志，回答14～15 题．
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14．上述图形文字标志与省区的对应，不恰当的是（　　）
A．①﹣﹣西藏
B．②﹣﹣云南
C．③﹣﹣甘肃
D．④﹣﹣澳门
【考点】IA：我国省级行政单位的名称和位置．
【分析】文字是人类文化的重要组成部分．无论在何种视觉媒体中，文字和图片都是其两大构成要素．
【解答】解：①图所示的是西藏自治区的图形文字标志，②图所示的是云南省的图形文字标志，③图所示的是青海省的图形文字标志，④图是的是澳门的图形文字标志，该图中有澳门的区旗莲花．
故选：C．
　
15．关于上述四省区的地理描述，正确的是 （　　）
A．①省区有世界面积最大的高原﹣﹣青藏高原
B．②省区少数民族众多，以高山族为主
C．③省区有我国面积最大的盆地﹣﹣塔里木盆地
D．④省区的经济支柱产业是博彩旅游业
【考点】IA：我国省级行政单位的名称和位置．
【分析】读图可得，①图所示的是西藏自治区的图形文字标志，②图所示的是云南省的图形文字标志，③图所示的是青海省的图形文字标志，④图是的是澳门的图形文字标志．
【解答】解：青藏高原是世界上平均海拔最高的高原，故A错误；
云南省少数民族众多，其中主要的少数民族是傣族等，高山族主要分布在台湾省，故B错误；
我国面积最大的盆地位于新疆维吾尔自治区，故C错误；
澳门特别行政区的经济支柱产业是博彩旅游业，故D正确．
故选：D．
＜2017,福建＞成语“粤犬吠雪”出自唐代柳宗元《答韦中立论师道书》，意为粤地（今南岭以南地区）之犬看到降雪现象而受惊狂吠．据此完成18﹣19题。
18．成语中的“粤”现为某省的简称，该省是（　　）
A．山东省  
B．湖南省  
C．安徽省
   D．广东省
19．粤地罕见降雪的主要原因是（　　）
A．位于低纬
B．临近海洋
C．地处高原
D．深居内陆

18.D  19.A   解析：粤是广东省的简称，该省的简称是用历史名称作简称，该省位于我国南方沿海地区，由于纬度低，罕见降雪。
＜2017,东营＞读图“我国1960﹣2045年劳动人口增长率变化图（含预测）”，完成118﹣119题．
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118．我国劳动人口数量最多的年份是（　　）
A．1980年
B．2015年
C．2025年
D．2035年
119．根据目前劳动人口增长率的变化趋势，可采取的有效措施是（　　）
A．继续实施一对夫妇只生一孩政策
B．放开二孩政策
C．鼓励劳动人口到国外就业
D．大量引进国外劳动力
118.B  119.B  解析：第118题，读图，图中横坐标代表年代，纵坐标代表每五年劳动人口增长率的变化，当每五年劳动人口增长率为0时，我国劳动人口数量最多，对应的是2015年。第119题，20世纪70年代以来，我国实行了计划生育，在控制人口数量方面取得巨大成就，但同时也出现劳动力减少、社会养老负担加重，人口老龄化等问题．2015年10月29日党的十八届五中全会决定：坚持计划生育的基本国策，完善人口发展战略，全面实施一对夫妇可生育两个孩子政策，其目的就是为应对当前出现的人口问题，逐步调整完善现行的生育政策，促进人口长期均衡发展。
23．＜2017,连云港＞下列有关我国人口分布的说法，正确的是（　　）
A．山区人口稠密，平原人口稀疏
B．沿海人口稠密，内陆人口稀疏
C．西部人口稠密，东部人门稀疏
D．农村人口稠密，城市人口稀疏
23.B   解析：中国人口地区分布不均．一般来说，以黑龙江省的黑河﹣云南省的腾冲线为界，东部地区人口多（稠密），西部地区人口少（稀疏）；沿海、沿河、沿湖地区人口多，干旱荒漠地区人口少；平原、盆地人口多，山地、高原人口少；经济和交通运输发达的地区人口多，经济落后、交通闭塞的地区人口少；城镇密集、工业发达的地区人口多，偏僻的农业、牧业地区人口少；汉族地区人口多，大部分少数民族地区人口少。
6．＜2017,邵阳＞下列有关我国“全面二孩”政策说法正确的是（　　）
A．政策实施后将使我国人口出生率快速增长
B．坚持计划生育基本国策，完善人口发展战略
C．解决近些年因退休高潮给国家带来的沉重养老负担
D．有利于在短期内解决我国人口性别比例失衡问题
6.B  解析：党的十八届五中全会于2015年10月29日闭幕，会议决定：坚持计划生育的基本国策，完善人口发展战略，全面实施一对夫妇可生育两个孩子政策。我国坚持计划生育的基本国策，以应对以后出现的人口老龄化、劳动力渐不足及社会负担加重等问题，逐步调整完善现行的生育政策，使人口的增长要和社会经济的发展相适应，促进人口长期均衡发展。
＜2017,岳阳＞读2010年至2030年中国总人口及老龄化人口比重预测图，回答11﹣12题．
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11．根据预测图，2030年与目前相比较，总人口将会（　　）
A．增加
B．减少
C．持平
D．翻番　
12．据图可知，2030年中国老龄化人口比重接近（　　）
A．7%
 B．15%
 C．20%
 D．23%
11.A   12.D  解析： 本题组考查读图能力。2030年与目前相比较，中国人口总数增加，但是并没有翻翻,中国老龄化人口比重接近23%。
＜2017,福建＞2011年以来，我国先后对计划生育政策做出“双独二孩”“单独二孩”和“全面二孩”的调整。图2示意1987～2015年我国人口总数及人口自然增长率变化。据此完成7～8题。
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7．下列关于1987～2015年我国人口变化的叙述，正确的是（　　）
A．人口数量迅速增长
           B．人口数量缓慢下降
C．人口自然增长率呈上升趋势
    D．人口自然增长率呈下降趋势
8．2011年以来，我国调整计划生育政策的主要口的是（　　）
A．提高人口综合素质
        B．缓解人口老龄化问题
C．大幅度增加人口数量
    D．降低人口自然增长率

7.D   8.B  解析：读图可知，1987～2015年我国人口总数呈缓慢增长趋势，人口自然增长率呈下降趋势。20世纪70年代以来，我国实行了计划生育，在控制人口数量方面取得巨大成就，但同时也出现劳动力减少、社会养老负担加重，人口老龄化等问题。2015年10月29日党的十八届五中全会决定：坚持计划生育的基本国策，完善人口发展战略，全面实施一对夫妇可生育两个孩子政策，其目的就是为应对当前出现的人口问题，逐步调整完善现行的生育政策，促进人口长期均衡发展。
　

　18．＜2017,东营＞下列关于我国人口和民族的叙述，正确的是（　　）
A．我国青藏地区生态环境脆弱，人口稀疏
B．全面二孩政策的实施，标志着我国不再实行计划生育
C．人口最多的少数民族是满族
D．少数民族主要分布在我国东南、西南和西北地区
　
18.A  解析：A、青藏地区主要包括西藏自治区、青海省和四川省的西部，面积约占全国面积的25%，人口仅占全国总数的1%左右，是一个地广人稀的地区．本区生态环境脆弱，保护本区的自然环境，防止和控制生态破坏、草场退化，具有十分重要的意义．故A符合题意；
B、为了促进人口长期均衡发展，我国实行了“二孩”生育政策；但我国的人口国情之一是：人口基数大，人口增长速度快，人口素质低等，出于这样的基本国情，我国没有全面放开人口政策．故B不符合题意；
C、中国各少数民族的人口数量相差悬殊，其中人口最多的是壮族，约1 700万．故C不符合题意；
D、我国汉族分布最广，主要集中在东部和中部地区．少数民族则主要分布在西南、西北和东北部地区．故D不符合题意．
故选：A．
25．＜2017,邵阳＞下列说法可信的是（　　）
A．海南黎族同胞说：“我们栽种的苹果个大香甜”
B．吉林朝鲜族同胞说：“我们种的甘蔗又获得大丰收”
C．西藏藏族同胞说：“我们用青稞酒招待远方的来客”
D．广西壮族同胞说：“泼水节是我们传统而盛大的节日”

25.C   解析：黎族主要分布在海南省，位于热带，而苹果是温带水果，故A错误；朝鲜族主要分布在东北地区，而甘蔗是热带作物，故B错误；青稞是青藏地区的主要作物，藏族居民用青稞酒招待远方的来客，故C正确；泼水节是傣族的传统节日，故D错误。
21．＜2017,郴州＞中国民族众多，各民族都有自己的传统文化和风俗习惯．下列属于云南省傣族人民重大节日活动的是（　　）
A．芦笙节
B．那达慕大会
C．泼水节
D．火把节

21.C   解析：云南省是我国民族最多的一个省，泼水节是该省傣族人民每年都举行的重大节日。
＜2017,德州＞2017年春节联欢晚会设置了上海、广西桂林、四川凉山、黑龙江哈尔滨四地分会场，分别以“光、水、火、冰”为创意源点，充分发挥自身地理环境优势和城市特色．读中国政区图，完成11〜12题．
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11．关于春节联欢晚会四地分会场所在省区的叙述，正确的是（　　）
A．①是上海，是我国最大的城市和最大的港口
B．②省以流水侵蚀作用形成的黄土地貌闻名
C．③是四川省，该省的简称是川或黔
D．④是我国纬度最高、最晚看到日出的省
【考点】U6：上海市；IA：我国省级行政单位的名称和位置．
【分析】读图可得，①是上海，②是广西壮族自治区，③是四川省，④是黑龙江省．
【解答】解：上海是我国最大的城市和最大的港口，故A正确；
黄土地貌分布在黄土高原，故B错误；
四川省的简称是川或蜀，故C错误；
黑龙江省是我国最早见到日出的省区，故D错误．
故选：A．
12．＜2017,德州＞“五十六个民族，五十六枝花，五十六个兄弟姐妹是一家…”，这首歌曲唱出了各族人民的心声．关于我国民族的叙述正确的是（　　）
A．分布最广的少数民族主要集中在②省区
B．③省中傣族的传统节日是火把节
C．④省是朝鲜族分布最集中的省区
D．少数民族主要分布在东北、西北和西南地区
【考点】J5：民族的分布特点．
【分析】中国是一个团结统一的多民族大家庭，有汉、壮、蒙古、回、藏、维吾尔、苗等56个民族．各民族中，汉族人数最多，约占全国人口总数的91.5%；其他民族人口总数约占8.5%，统称为少数民族．中国各少数民族的人口数量相差悬殊，其中人口最多的是壮族，约1 700万；人数少的民族仅几千人，如珞巴族、赫哲族等．
【解答】解：A、我国各少数民族的人口数量相差悬殊，其中人口最多的是壮族，约1 700万，主要分布于②广西壮族自治区．故A不符合题意；
B、③四川省中彝族的传统节日是火把节．故B不符合题意；
C、朝鲜族主要分布于东北三省，以吉林省最为集中．故C不符合题意；
D、中国各民族分布的特点是“大散居，小聚居，交错杂居”．汉族分布最广，主要集中在东部和中部地区．少数民族则主要分布在西南、西北和东北部地区．故D符合题意．
故选：D．
＜2017,保定＞图示意我国2010年四个省区面积和人口数量，读图完成12﹣13题．
[image: image7.jpg]R 5 ==L = PR
REATHY ATER ) o iA)

180, 10500
150}

120}





12．四省区中人口密度最大的是（　　）
A．广东
B．新疆
C．河南
D．西藏
【考点】J2：人口分布状况与人口增长的变化．
【分析】我国人口分布不均匀，以黑龙江的黑河至云南省的腾冲一线为界，此线以东人口稠密，此线以西人口稀疏．
【解答】解：人口密度反映人口地理分布的疏密程度，用人/平方千米来表示．人口密度=
	人口

	面积


，要计算广东省的人口密度为580.7人/平方千米，人口密度最大．
故选：A．
　
13．该图反映了我国人口（　　）
A．基数大
B．增长速度快
C．老龄化严重
D．地区分布不均匀
【考点】J2：人口分布状况与人口增长的变化．
【分析】中华人民共和国成立后，由于人民生活水平的提高和医疗卫生条件的改善，人口死亡率大幅度下降，中国人口快速增长．根据2010年全国第六次人口普查结果，中国总人口为13.7亿，约占世界人口总数的1/5，是世界上人口最多的国家．
【解答】解：中国人口地区分布不均．一般来说，以黑河﹣腾冲线为界，东部地区人口多（稠密），西部地区人口少（稀疏）．我国东部面积占43%，而人口占全国的94%．内蒙古、新疆、西藏、青海四省区，面积占全国的一半，人口仅占全国的5%．江苏、山东、河南、广东、台湾等人口密度高达500人/平方千米以上．
故选：D．
4．＜2017,呼和浩特＞我国下列省行政单位中，既有陆上国界线，又有海岸线，同时还有阳光直射现象的是（　　）
A．桂
B．粤
C．滇
D．辽
【考点】IA：我国省级行政单位的名称和位置．
【分析】我国共有34个省级行政单位，包括23个省、5个自治区、4个直辖市和香港、澳门两个特别行政区．
【解答】解：我国既有陆上国界线，又有海岸线的省份是辽宁省和广西壮族自治区．其中，北回归线穿过广西壮族自治区．因此，既有陆上国界线，又有海岸线，同时还有阳光直射现象的是广西壮族自治区（简称桂）．
故选：A．
　
　＜2017,黄冈＞读我国四幅省级行政区轮廓示意图回答3﹣4题
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3．①②两省的界山是（　　）
A．大别山
B．巫山
C．秦岭
D．太行山
【考点】K2：我国主要山脉的走向和分布．
【分析】从省区轮廓图看出，①是湖北省，②是重庆市，③是内蒙古自治区，④是西藏自治区．
【解答】解：从省区轮廓图看出，①是湖北省，②是重庆市，③是安徽省，④是河北省，其中湖北省与重庆市之间的山脉是巫山．
故选：B．
　
4．为疏散城市③的职能，2017年4月1日中共、中央、国务院决定在④省的容城，安新、雄县设立（　　）
A．雄安新区
B．浦东新区
C．深圳特区
D．中关村高新区
【考点】IA：我国省级行政单位的名称和位置．
【分析】我国共有34个省级行政单位，包括23个省、5个自治区、4个直辖市和香港、澳门两个特别行政区．
【解答】解：依据省区轮廓，读图分析可知，图中③为北京市，④为河北省．2017年4月5日讯，中共中央、国务院日前印发通知，决定在河北省省的容城，安新、雄县设立雄安新区．这是继深圳特区和上海浦东新区之后又一具有全国意义的新区．
故选：A．
11．＜2017,赤峰＞“黑河﹣﹣腾冲”一线是我国重要的人口地理分界线，以该线为界人口分布特点是（　　）
A．东南多、西北少
B．东南少、西北多
C．东南、西北都多
D．东南、西北均匀分布
【考点】J2：人口分布状况与人口增长的变化．
【分析】中华人民共和国成立后，由于人民生活水平的提高和医疗卫生条件的改善，人口死亡率大幅度下降，中国人口快速增长．根据2010年全国第六次人口普查结果，中国总人口为13.7亿，约占世界人口总数的1/5，是世界上人口最多的国家．
【解答】解：中国人口地区分布不均．一般来说，以黑龙江省的黑河﹣云南省的腾冲线为界，东部地区人口多（稠密），西部地区人口少（稀疏）；此线以东人口稠密，面积仅占全国总面积的43%，人口却占全国总人口的94%，此线以西人口稀疏，面积占全国总面积的57%，人口只占总人口的6%．
故选：A．
　
12．＜2017,赤峰＞如图所示的省级行政单位中，纬度位置最高的是（　　）
A．[image: image9.jpg]



B．[image: image10.jpg]
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D．[image: image12.jpg]



【考点】IA：我国省级行政单位的名称和位置．
【分析】我国共有34个省级行政单位，包括23个省、5个自治区、4个直辖市和香港、澳门两个特别行政区．
【解答】解：依据省区轮廓，读图分析可知，A为云南省，B为广东省，C为湖北省，D为黑龙江省．其中黑龙江省是我国位置最北和最东的省区，纬度位置最高．
故选：D．
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